

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:赵仿严

2023年10月30日 星期一

精英助残 走出全国“即墨样本”

即墨区精英助残志愿者协会凝聚社会力量 开创慈善事业新境界 荣誉全国榜样大会“先进集体”

中国残联在即墨召开全国现场会;获得第九届全国榜样大会“先进集体”荣誉称号;获得第五届国际中国公益事业大典“年度公益先进集体”荣誉;精英会创始人张新被全国第九届榜样大会授予“公益大使”称号……

提起青岛市即墨区精英助残志愿者协会,全国众多社会公益慈善组织都很熟悉。她如同一条溪流,从文明仁义之邦的齐鲁大地发源,穿过大山,迈过沟壑,越过城市,流进社区和乡村,将一股股温暖人心的大爱若水传递,把慈善公益事业作为实践中华优秀传统文化的具体行动,为3万多残疾人实施精准助残,重金奖励见义勇为先进个人和团体,抗疫一线、献血车上、残疾人家中,还有关爱失聪儿童……哪里有需要,精英助残志愿者就出现在哪里。他们是上善若水的诠释者,他们是成千上万残疾人的守护者,他们是这座城市大爱的传递者,他们是弘扬正能量的倡导者。3年多来,即墨区精英助残志愿者协会救人于危难、助人于急需,做过的许多公益爱心事件被全国各大媒体报道,有不少大爱故事登上了热搜,成为全国社会慈善组织的榜样。

“精英助残”人间大爱

人间有大爱,助残暖人心。扶弱助残是城市文明的重要体现,也是一座城市软实力的重要组成部分。千年商都即墨血脉里生来便传承有慈善的基因,他们扎根在经济社会发展的各个领域。2020年3月疫情期间,青岛市即墨区精英助残志愿者协会面向全社会发布了招募助残志愿者《倡议书》,短短9天时间,报名人数超过千人,精英会不仅是社会助残队伍,更是一支最美的逆行者队伍。2020年4月17日,经即墨区行政审批局批准,青岛市即墨区精英助残志愿者协会正式登记。2020年5月14日,成立了精英助残志愿者协会党支部。2020年9月6日,精英会关心下一代工作委员会成立。以“全心全意为残疾人服务”为使命,以“让残疾人生活得更加美好”为目标,秉持“包容、平等、友爱、奉献、互助、快乐”理念,为即墨区3万余名残疾人实施精准助残。这标志着精英会已成为一支组织健全、制度完善、凝聚力强、号召力大的慈善组织。

为切实加强协会的管理,提升志愿助残专业化水平,加强精英会的组织建设,制定了精英会章程共9章53条。从总则、业务范围、党建工作、会员管理,到组织机构运营、资产管理和使用原则等均有详细规定,对精英会进行全面系统的规范。同时,协会设置“一团”(顾问团)、“二室”(党支部办公室、总会办公室)、“三部”(监察部、财务部、文宣部)十三个专委(生活救助、康复医疗、技能培训、心理康复、就业创业、特殊教育、法律援助、文体娱乐、应急救援、外联助残、互助发展、会员管理、会员关爱)和56个分会,在具体服务过程中,协会实行分会和专委会纵、横两条主线,同时协会设置三级管理体制,即总会、常务理事会、理事会,为慈善工作有效开展提供了组织保证。

自2020年成立以来,精英会历经三年多的发展,目前协会共有56个分会,一个艺术团,2358名正式会员,其中中共党员389名,副处级以上领导干部61名。业务范围由初期的单一助残,发展成为可接受社会捐赠,实施“扶残、助学、济困、赈灾”等各项慈善救助项目的慈善组织。三年来在总会的带领下,会员们积极参与各类慈善公益活动,共计开展助残、助学、抗击疫情、济困等慈善活动5920人次,帮扶对象2379人,其中,残疾人1690名,困难学生669名,各类慈善活动投入资金2070余万元。

精准助残 一个不能少

2022年6月,一个“最暖耳蜗”的故事意外登上热搜,一时间成为全国最温暖人心的新闻事件。而创造这个大爱故事的就是即墨区精英助残志愿者协会的志愿者们。本来这件小事并不引人关注,正因为协会主旨是“精准助残”,所以这名患有听力障碍的即墨女孩,在一场大雨中丢失耳蜗之后,精英会发起捐助耳蜗行动,第51分会员姜源个人捐助6.8万元,承担了耳蜗的全部费用,让孩子重回有声世界。

“这个故事感动了全国成千上万网友,传递出来的



省、市、区三级领导与精英会志愿者们合影。



创始人张新被全国榜样大会授予“公益大使”称号。



志愿者经常组织助残活动。

大爱精神是巨大的,起到了成风化人的社会效果。这也是精英助残协会做好公益慈善的另一个社会责任和使命。”即墨区精英助残志愿者协会创始人张新如是说。

在助残方面,精英会打造了四大助残品牌活动。一是“巩固脱贫攻坚成果 精准帮扶残障人士”;二是“传承爱心 接力助残”;三是“爱心助残 情满中秋”;四是“千人千村千户新春送温暖”。3年多来,56个分会分别开展的各项助残活动共计4320人次,为即墨区1690名残疾人提供了生活物资救助、地面硬化、房屋修缮、家具添置、医疗康复等精准服务。

在精准助学方面,精英会56个分会与即墨区64所学校签订结对帮扶协议,一方面对学校的贫困学生、残疾学生及残疾家庭学生进行精准帮扶,本着“缺什么,帮什么”的原则,采取分会与学生结对帮扶的形式,精准帮助孩子完成从小学到大学的学业,完全解决后顾之忧。另一方面各分会带领学生志愿者利用节假日走访慰问困难残疾人,参与协会开展的各项公益活动。截至目前共开展助学活动1600人次,为669名在校残疾家庭学生、困难学生购买学习用品、提供助学金、学习环境改造等服务。其中,救助潮海第四小学因车祸致重患的同学3万元。为困难家庭学生解了燃眉之急。同时,在每年的六一儿童节期间为即墨区特教中心和祥泰残疾儿童康复中心、学校、幼儿园送去节日礼物和慰问。

做好事带来“社会效应”

今年5月,一场简约而隆重的精英会年会如期举行。这是一个特别的年会,除了表彰优秀志愿者和团体外,还有一项内容则是表彰即墨当地涌现出来的见义勇为先进个人和团体,有9人和一个团体获得奖励,最高奖励即墨蓝天救援队4万元,加上其他先进个人的奖金,仅这一次就拿出7.5万元。而在此前成立的精英会见义勇为基金的奖金,都是志愿者的爱心捐助。

为何要设立见义勇为基金,重奖好人?张新语重心长地说:“精准助残是协会的宗旨。实际上,在做好公益慈善的同时,也正是弘扬传播正能量的最好时机,一件好事能扩大社会公益效应,影响更多人加入公益慈善,用大爱精神感召更多人来做好事,从而形成一种良好的向善仁爱社会风气,这样社会更加和谐,促进政

治、经济和民生发展,人民的生活才会充满幸福感、获得感和安全感。”

同心抗疫、城市文明建设、爱心助考、无偿献血……其实,精英会不仅仅在助残,在过去的3年多时间里,会员们筹款购买医用口罩、手套、防护服等价值230余万元的防疫物资,用实际行动彰显了精英会会员的社会责任与担当。56个分会累计参与创城志愿服务活动50余次,参与会员500余人、服务总时长近3000小时。每年的高考、中考期间,为考点送去矿泉水、西瓜、茶叶等防暑物资,组织高考爱心车队免费接送考生,500多名会员车主助力高考。1200余名会员参与无偿献血,共计36万毫升。每年5月份到即墨区环卫中心,为环卫工人送去矿泉水、西瓜等慰问物资。在文峰路、蓝鳌路和鹤山路等重点路段,专门设立环卫工人休息场所,为环卫工人劳作之余提供一个随时休息场所。

在东西协作,对口帮扶中,与甘肃省漳县、文县“牵手”,帮扶支持当地残疾人事业发展,为当地残疾人送去关心和帮助。捐赠服装、鞋等物资,总价值240余万元。救助甘肃陇南文县城关中学因意外颅脑损伤多发骨折的杨同学医药费2万元。志愿者遇到困难,协会志愿者毅然伸出援助之手……

成果:即墨“精英会”全国榜样

在公益道路上,精英会取得了丰硕的成果,在全国社会慈善组织中走出了“即墨样本”。2021年7月,中国残联在即墨召开全国现场会,山东省残联在即墨召开16个地市现场观摩会。精英会2021年获得了第九届全国榜样大会“先进集体”荣誉称号。2022年获得第五届国际中国公益事业大典“年度公益先进集体”荣誉,2022年获得山东省学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动“最佳志愿服务组织”荣誉。精英会创始人张新,2021年被全国第九届榜样大会授予“公益大使”称号,被授予微笑青岛代表人物;2022年,荣获建功新时代2022金凤凰美好城区守护奖,被授予第五届国际中国公益事业大典“2021年度公益先锋人物”称号;2023年,被授予微笑青岛十大人物“微笑青岛大使”等荣誉称号。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 姜宁